
Επιστολή προς τη Γερουσία και το Κογκρέσο 

των ΗΠΑ: Η Βοσνία-Ερζεγοβίνη είναι άντρο 

ριζοσπαστικοποιημένων ισλαμιστών 

 
Αντιπρόσωποι της Σερβικής Δημοκρατίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση της 

Βοσνίας-Ερζεγοβίνης απέστειλαν επιστολή στη Γερουσία και το Κογκρέσο των ΗΠΑ 

στην οποία αναφέρεται ότι η Βοσνία Ερζεγοβίνη αποτελεί εδώ και καιρό άντρο 

ριζοσπαστικοποιημένων ισλαμιστών και ότι οι εθνικιστικές πολιτικές των 

μεγαλύτερων βοσνιακών κομμάτων επιβεβαιώνουν την πρόθεσή τους να 

κυβερνήσουν τη Βοσνία Ερζεγοβίνη χωρίς Σέρβους και Κροάτες. 

 

Καπιτώλιο (Φωτογραφία: EPA-EFE/MICHAEL REYNOLDS, εικόνα) 

Στην επιστολή επισημαίνεται ότι υπάρχουν χωριά στην Ομοσπονδία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης όπου οι 

κάτοικοι εφαρμόζουν το νόμο της Σαρίας και ότι στις περιοχές της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης που κατοικούνται 

από Βόσνιους εξακολουθούν να διαμένουν μέλη πολλών εν υπνώσει πυρήνων της Αλ Κάιντα και του 

αυτοαποκαλούμενου Ισλαμικού Κράτους που θα μπορούσαν εν δυνάμει να ενεργοποιηθούν εάν και όταν δοθεί 

η εντολή. 

Επιπλέον, τονίστηκε ότι τα δυτικά κράτη πρέπει να ενεργούν σύμφωνα με τα συμφέροντα ασφάλειάς τους και 

να σέβονται το διεθνές δίκαιο, υποστηρίζοντας την παύση της λειτουργίας του Γραφείου του Ύπατου 



Εκπροσώπου, που έχει ήδη αργήσει πολύ, και σεβόμενα την αποκεντρωμένη συνταγματική δομή της Βοσνίας-

Ερζεγοβίνης. 

Την επιστολή υπογράφουν ο Πρώτος Αντιπρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων της Κοινοβουλευτικής 

Συνέλευσης της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, Νεμπόισα Ραντμάνοβιτς, ο Δεύτερος Αντιπρόεδρος της Βουλής των 

Λαών, Νίκολα Σπίριτς, η Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της SNSD (Συμμαχίας των Ανεξάρτητων 

Σοσιαλδημοκρατών), Σάνια Βούλιτς, ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας - Σερβική ομάδα, Τσέντομιρ 

Γιοβάνοβιτς και ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του Σερβικού Λαού, Σρέντογιε Νόβιτς. 

Επιστολή με το ίδιο περιεχόμενο εστάλη και στους βουλευτές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. 

Στην επιστολή παρουσιάζεται μια ανασκόπηση των γεγονότων σχετικά με την τρέχουσα κατάσταση στη 

Βοσνία-Ερζεγοβίνη, την οποία το Πρακτορείο Ειδήσεων της Σερβικής Δημοκρατίας της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης 

SRNA μεταφέρει στο σύνολό της: 

Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΤΗΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑΣ ΤΟΥ ΝΤΕΪΤΟΝ 

Η Σερβική Δημοκρατία, μία από τις δύο οντότητες που απαρτίζουν την Βοσνία-Ερζεγοβίνη, έχει δεσμευτεί να 

τηρήσει τη Συμφωνία του Ντέιτον του 1995 και επιμένει στην πιστή εφαρμογή της. Η Συμφωνία του Ντέιτον 

όχι μόνο εξασφάλισε την ειρήνη στη Βοσνία Ερζεγοβίνη - μια ειρήνη που διαρκεί αδιάκοπα εδώ και σχεδόν 

28 χρόνια - αλλά εισήγαγε και μια ευφυή συνταγματική δομή που διασφαλίζει τη σταθερότητα και τη 

δημοκρατική διακυβέρνηση σε μια χώρα με τρεις βαθιά διχασμένους λαούς (Βόσνιους που είναι κυρίως 

μουσουλμάνοι, Σέρβους που είναι κυρίως χριστιανοί ορθόδοξοι και Κροάτες που είναι κυρίως χριστιανοί 

ρωμαιοκαθολικοί). 

Το Σύνταγμα της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης - η πεμπτουσία της Συμφωνίας του Ντέιτον - θέσπισε ένα 

αποκεντρωμένο σύστημα που δίνει σε κάθε συστατικό λαό της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης διαβεβαιώσεις ότι δεν θα 

βρεθεί υπό την κυριαρχία των άλλων εθνοτήτων. Αυτό επετεύχθη με την ανάθεση περισσότερων 

αρμοδιοτήτων στις οντότητες που απαρτίζουν τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, ενώ εισήχθησαν μηχανισμοί για την 

προστασία των ζωτικών συμφερόντων του εκάστοτε συστατικού λαού της. 

Αυτές οι δομές και οι μηχανισμοί είναι μείζονος σημασίας για τη σταθερότητα της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, 

επειδή οι πολιτικές διακυβέρνησης και οι επικρατούσες κοσμοθεωρίες των τριών συστατικών λαών είναι πολύ 

διαφορετικές. 

Για παράδειγμα, το μεγαλύτερο βοσνιακό πολιτικό κόμμα έχει έντονο ισλαμιστικό προσανατολισμό. 

Επομένως, η εξάλειψη των συνταγματικών στοιχείων, που αφορούν την κατανομή της εξουσίας, είναι 

αδιανόητη για τους Σέρβους και τους Κροάτες της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. Η Σερβική Δημοκρατία εκφράζει με 

συνέπεια τη δέσμευσή της στη Συμφωνία του Ντέιτον, η οποία συνεπάγεται την αφοσίωση στην ειρήνη και 

τον πλήρη σεβασμό της κυριαρχίας, της εδαφικής ακεραιότητας και της συνταγματικής τάξης της Βοσνίας-

Ερζεγοβίνης. 

Δυστυχώς, η πεμπτουσία της Συμφωνίας του Ντέιτον, δηλαδή το Σύνταγμα της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, δέχεται 

επίθεση εδώ και χρόνια από τον Διεθνή Ύπατο Εκπρόσωπο και άλλους ξένους παράγοντες, οι οποίοι, με την 

παράνομη οικειοποίηση των νομοθετικών εξουσιών, οδηγούν στον συγκεντρωτισμό την Βοσνία Ερζεγοβίνη, 

που είναι σε αντίθεση με το Σύνταγμα της. Η Σερβική Δημοκρατία αντιτίθεται σε τέτοιες παράνομες 

διαδικασίες και υπερασπίζεται τον εαυτό της από την περαιτέρω διάβρωση του Συντάγματος της Βοσνίας-

Ερζεγοβίνης μόνο με νόμιμο και ειρηνικό τρόπο. 

Ανάμεσα σε αυτούς που προσπαθούν να καταργήσουν την Συμφωνία του Ντέιτον είναι οι πολιτικοί που 

εκπροσωπούν το βοσνιακό λαό στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, οι οποίοι συχνά παρουσιάζονται ως μετα-εθνικιστές 

μεταρρυθμιστές που υποστηρίζουν αυτό που αποκαλούν «έθνος πολιτών»  της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. Δεν 

πρέπει να μας ξεγελάει αυτό το λεκτικό τέχνασμα. Δεδομένου ότι οι Βόσνιοι αποτελούν μικρή πλειοψηφία του 



πληθυσμού στη Βοσνία Ερζεγοβίνη, η Βοσνία Ερζεγοβίνη ως «έθνος πολιτών»  που αποζητούν αυτοί οι 

πολιτικοί θα είναι μια χώρα που θα κυβερνάται από Βόσνιους για Βόσνιους. 

Τέτοιες εθνικιστικές πολιτικές των μεγαλύτερων βοσνιακών κομμάτων, καθώς και οι συνεχείς προσπάθειες 

για την επίτευξη κυριαρχίας στους θεσμούς της κυβέρνησης της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, επιβεβαιώνουν την 

πρόθεσή τους να κυβερνήσουν τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη χωρίς Σέρβους και Κροάτες. 

Εν τω μεταξύ, οι ξένοι διπλωμάτες εξακολουθούν να παραβιάζουν την υποχρέωσή τους σύμφωνα με την 

Σύμβαση της Βιέννης περί Διπλωματικών Σχέσεων, δηλαδή να μην παρεμβαίνουν στις εσωτερικές υποθέσεις 

του κράτους υποδοχής. Παρεμβαίνοντας στις εσωτερικές υποθέσεις της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, ξένοι 

διπλωμάτες προσπαθούν να κυβερνήσουν τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη από ξένες πρωτεύουσες, αγνοώντας τη 

Συμφωνία του Ντέιτον, την κυριαρχία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και το κράτος δικαίου. 

ΠΟΡΕIΑ ΤΗΣ ΒΟΣΝIΑΣ ΕΡΖΕΓΟΒIΝΗΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ EΝΤΑΞΗ ΣΤΗΝ ΕΕ 

Η Σερβική Δημοκρατία συνεχίζει να υποστηρίζει τις προσπάθειες της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης να γίνει μέλος της 

ΕΕ και να εφαρμόσει τις απαραίτητες μεταρρυθμίσεις για να το επιτύχει, σύμφωνα με την κατανομή 

αρμοδιοτήτων που ορίζονται από το Σύνταγμα της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. Η σημαντική πρόοδος που έχει 

σημειώσει πρόσφατα η Βοσνία-Ερζεγοβίνη στις μεταρρυθμίσεις που απαιτούνται για την έναρξη των 

ενταξιακών διαπραγματεύσεων με την ΕΕ δείχνει τι μπορούν να επιτύχουν οι εγχώριοι ηγέτες στη Βόσνία-

Ερζεγοβίνη όταν τους δοθεί η ευκαιρία να συνεργαστούν. 

Ένα βήμα που είναι αναμφισβήτητα απαραίτητο για να γίνει η Βοσνία-Ερζεγοβίνη μέλος της ΕΕ είναι η 

παύση της λειτουργίας του Γραφείου του Ύπατου Εκπροσώπου. Η ΕΕ έχει αναγνωρίσει εδώ και καιρό ότι το 

Γραφείο του Ύπατου Εκπροσώπου δεν είναι σύμφωνο με την ένταξη στην Ένωση, και είναι προφανές ότι η 

παρουσία ενός ξένου που ισχυρίζεται ότι έχει δικτατορικές εξουσίες στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη υπονομεύει 

σοβαρά την ευρωπαϊκή της ολοκλήρωση.  

Η δεύτερη μεταρρύθμιση που είναι σαφώς απαραίτητη για να προχωρήσει η Βοσνία-Ερζεγοβίνη στην πορεία 

της προς την ένταξη στην ΕΕ είναι οι δικαστές του Συνταγματικού Δικαστηρίου της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης να 

είναι πολίτες της, και όχι αλλοδαποί δικαστές με αποκλειστικές θέσεις που αποτελούν την υπερισχύουσα 

δύναμη. 

Το ίδιο το δικαστήριο έχει υπονομεύσει σε μεγάλο βαθμό τη νομιμότητά του σε ολόκληρη τη Βοσνία-

Ερζεγοβίνη λόγω της κυριαρχίας των ξένων δικαστών (οι έδρες των οποίων υποτίθεται ότι θα αποτελούσαν 

προσωρινό πενταετές μέτρο), λόγω της παραποίησης των δικαστικών διαδικασιών από την παρέμβαση του 

Γραφείου του Ύπατου Εκπροσώπου και ορισμένων ξένων δυνάμεων, καθώς και λόγω ενός μεγάλου 

καταλόγου ανυπόστατων αποφάσεων που αντιβαίνουν στο Σύνταγμα της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. Ένας πρώην 

δικαστής του Συνταγματικού Δικαστηρίου παραδέχθηκε, μάλιστα, ότι υπήρχε «σιωπηρή συμφωνία μεταξύ του 

Δικαστηρίου και του Ύπατου Εκπροσώπου, το Δικαστήριο να επιβεβαιώνει πάντα την ουσία των νόμων του 

Ύπατου Εκπροσώπου». 

Αυτή η παρέμβαση στη δικαστική διαδικασία από εξωτερικούς διαμεσολαβητές όχι μόνο οδήγησε σοβαρά και 

δικαιολογημένα σε έλλειψη σεβασμού για τις αποφάσεις του Δικαστηρίου, αλλά και υπονόμευσε σοβαρά τον 

σεβασμό για το κράτος δικαίου στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη. 

Όταν το Συνταγματικό Δικαστήριο τόλμησε κάποτε να φανεί ότι είναι τουλάχιστον σε ένα βαθμό ανεξάρτητο 

από το Γραφείο του Ύπατου Εκπροσώπου, αποδεχόμενο να εξετάσει τις αποφάσεις του Γραφείου του Ύπατου 

Εκπροσώπου που παραβίαζαν σαφώς το δικαίωμα σε δίκη, ο Ύπατος Εκπρόσωπος απάντησε πάλι με ανομία, 

ακυρώνοντας την απόφαση του Δικαστηρίου και εκδίδοντας διάταγμα ότι καμία διαδικασία του Γραφείου του 

Ύπατου Εκπροσώπου δεν μπορεί να αναθεωρηθεί από καμία αρχή της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. 



Η ΕΕ έχει ορθώς δηλώσει ότι η αντικατάσταση των αλλοδαπών δικαστών είναι μία από τις 14 βασικές 

προτεραιότητες για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και αυτή η μεταρρύθμιση πρέπει 

να ολοκληρωθεί χωρίς περαιτέρω καθυστέρηση. 

Μόνο μετά από μερικές δεκαετίες άρνησης των βοσνιακών κομμάτων να αποδεχθούν την μεταρρύθμιση που  

έχει ήδη αργήσει πολύ, και στο πλαίσιο της οποίας οι αλλοδαποί δικαστές θα αντικατασταθούν από εγχώριους, 

η Εθνοσυνέλευση της Σερβικής Δημοκρατίας αποφάσισε τον Ιούνιο του 2023 να αναστείλει προσωρινά την 

εφαρμογή ορισμένων αποφάσεων του Συνταγματικού Δικαστηρίου της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης έως ότου 

επιλυθεί το ζήτημα αυτό στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. Η Σερβική Δημοκρατία 

ελπίζει ότι το ζήτημα των αλλοδπαών δικαστών θα επιλυθεί σύντομα μαζί με τις άλλες δεκατέσσερις βασικές 

προτεραιότητες για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. 

 

ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΔΙΚΤΑΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΚΡΙΣΤΙΑΝ ΣΜΙΤ ΣΤΗ ΒΟΣΝΙΑ 

ΕΡΖΕΓΟΒΙΝΗ 

Ο Ύπατος Εκπρόσωπος είναι ένας θεσμός ο οποίος εξουσιοδοτήθηκε από τα Συμβαλλόμενα Μέρη στο 

Παράρτημα 10 της Συμφωνίας του Ντέιτον να ενεργεί, με σαφώς οριοθετημένη εντολή, ως συντονιστής των 

διεθνών δραστηριοτήτων για τις μη στρατιωτικές πτυχές της Συμφωνίας του Ντέιτον και να βοηθά τα Μέρη 

στις προσπάθειές τους. Η Συμφωνία του Ντέιτον δεν εξουσιοδότησε τον Ύπατο Εκπρόσωπο να επιβάλλει 

αποφάσεις στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη ή τους πολίτες της, πόσο μάλλον να υπαγορεύει νόμους και να τους 

επιβάλλει ποινές εκτός της δικαστικής διαδικασίας. 

Παρ' όλα αυτά, από το 1997 μέχρι σήμερα, οι Ύπατοι Εκπρόσωποι έχουν οικειοποιήσει, χωρίς καμία νομική 

βάση, το δικαίωμα να κυβερνούν και να τιμωρούν τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη με διατάγματα, υπερβαίνοντας έτσι 

την εντολή που πήραν με τη Συμφωνία του Ντέϊτον ως Ύπατου Εκπροσώπου και απορρίπτοντας ολόκληρο το 

δημοκρατικό σύστημα που θεσπίστηκε από το Σύνταγμα της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. Οι Υψηλοί Εκπρόσωποι, ο 

ένας μετά τον άλλο, συμπεριφέρονται παράνομα, σαν αποικιακοί κυβερνήτες, και επιδιώκουν επιθετικά, 

δίνοντας αντιδημοκρατικές και νομικά παράλογες διαταγές, να αντικαταστήσουν την πλήρως αποκεντρωμένη 

Βοσνία-Ερζεγοβίνη, σύμφωνα με το Σύνταγμα της, με ένα ενιαίο κράτος «πολιτών» που ήταν ο πολεμικός 

στόχος του βοσνιακού στρατού. Ακόμη και οι πρώην Ύπατοι Εκπρόσωποι έχουν αναγνωρίσει τον παράνομο 

χαρακτήρα τέτοιων ενεργειών. 

Ο τελευταίος νόμιμα τοποθετημένος Ύπατος Εκπρόσωπος έφυγε από τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη το 2021 και το 

Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ – το μόνο όργανο που είναι εξουσιοδοτημένο να εγκρίνει την τοποθέτηση του 

Ύπατου Εκπροσώπου – δεν έδωσε τη συγκατάθεσή του για τον διάδοχό του. Παρ' όλα αυτά, ένας 

συνταξιούχος Γερμανός πολιτικός ονόματι Κρίστιαν Σμιτ έφτασε μετά από λίγο στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, 

ισχυριζόμενος ψευδώς ότι είναι ο νέος Ύπατος Εκπρόσωπος. Από την άφιξή του, ο Σμιτ χρησιμοποιεί 

παρορμητικά και καταπιεστικά τις υποτιθέμενες και δικτατορικές του εξουσίες, βάσει των οποίων εξέδωσε 

αρκετές δεκάδες βεβιασμένες και απερίσκεπτες αποφάσεις χωρίς καμία δημοκρατική ή νομική νομιμότητα, 

θέτοντας έτσι σε σοβαρό κίνδυνο την πολιτική σταθερότητα της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. 

Αφήνοντας κατά μέρος το γεγονός ότι ο Σμιτ δεν είναι νόμιμος Ύπατος Εκπρόσωπος, η αυθαίρετη εφαρμογή 

των δικτατορικών εξουσιών του εις βάρος της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και των πολιτών της είναι μια θρασύτατη 

και σοκαριστική κατάχρηση του κράτους δικαίου. Κανείς, συμπεριλαμβανομένου και του Ύπατου 

Εκπροσώπου ακόμη κι αν θα τοποθετούνταν νόμιμα, δεν έχει καμία νομική αρμοδιότητα να θεσπίζει νόμους 

στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη με μια απλή απόφαση. 

Εκτός από την παραβίαση των πλέον βασικών ανθρωπίνων δικαιωμάτων που εγγυάται το διεθνές δίκαιο, μια 

τέτοια αυτοανακηρυχθείσα αρχή είναι και προφανώς αντίθετη με το συνταγματικά καθορισμένο δημοκρατικό 

νομοθετικό σύστημα στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και τη στενά οριοθετημένη εντολή του Ύπατου Εκπροσώπου 

βάσει της Συμφωνίας του Ντέιτον.  



Ο Σμιτ αλόγιστα επέβαλε τεχνητούς νόμους, συμπεριλαμβανομένου ενός νέου καταπιεστικού «νόμου», με τον 

οποίον εισήγαγε ποινικές κυρώσεις για όσους δεν εφαρμόζουν τις παράνομες αποφάσεις του. Συγκεκριμένα, 

πεπεισμένος ότι ο λόγος του είναι νόμος, ο Σμιτ επέβαλε ποινικό νόμο στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη με τον οποίο 

προβλέπονται πενταετείς ποινές φυλάκισης για τη «μη εφαρμογή των αποφάσεων του Ύπατου Εκπροσώπου». 

Αν και οι Ύπατοι Εκπρόσωποι έχουν παραβιάσει το Σύνταγμα της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και τη Συμφωνία του 

Ντέιτον επιβάλλοντας πληθώρα νόμων στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη για πολλά χρόνια, κανένας τους δεν τόλμησε 

ποτέ να ποινικοποιήσει την άρνηση συμμόρφωσης με τους υποτιθέμενους νόμους τους. Η προσπάθεια του 

Σμιτ να ποινικοποιήσει τη μη εφαρμογή των παράνομων αποφάσεών του είναι ένδειξη μιας επικίνδυνης και 

αποτρόπαιας κλιμάκωσης της ξένης καταστολής της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, η οποία, στην πραγματικότητα, θα 

την μετέτρεπε σε ένα αστυνομικοκρατούμενο κράτος. 

Επιπλέον, ο Σμιτ απείλησε να τιμωρήσει απευθείας, εκτός δικαστικής διαδικασίας, τους αξιωματούχους της 

Σερβικής Δημοκρατίας που δεν ικανοποιούν τις όποιες βουλές του. Δικηγόροι, δημοσιογράφοι, ακόμη και 

πρώην Ύπατοι Εκπρόσωποι αναγνωρίζουν ότι η παράνομη λήψη αποφάσεων του Σμιτ και οι απειλές για 

εξωδικαστική τιμωρία αποτελούν κίνδυνο για το μέλλον της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και παραβιάζουν κατάφορα 

τα δικαιώματα των πολιτών της που κατοχυρώνονται από διεθνείς συμβάσεις στις οποίες έχει προσχωρήσει η 

Βοσνία-Ερζεγοβίνη. 

Η Εθνοσυνέλευση της Σερβικής Δημοκρατίας της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης απαντώντας στην ασυδοσία του Σμιτ 

και επιθυμώντας να διατηρήσει το κράτος δικαίου,  ενέκρινε τον περασμένο Ιούνιο νόμο με τον οποίο 

διακόπτεται η δημοσίευση των παράνομων αποφάσεων του Γραφείου του Υπάτου Εκπροσώπου στην Επίσημη 

Εφημερίδα της Σερβικής Δημοκρατίας της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. Αφού ο Πρόεδρος της Σερβικής 

Δημοκρατίας προχώρησε σε μια διαδικασία η οποία προβλέπεται από το Σύνταγμα και με την οποία 

θεσπίζεται ο νόμος που έχει εγκριθεί από την Εθνοσυνέλευση, η Εισαγγελία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης άσκησε 

δίωξη εναντίον του με βάση τον νέο «ψευδονόμο» του Σμιτ. 

Εν ολίγοις, αξιωματούχοι της Σερβικής Δημοκρατίας διώκονται βάσει ψευδονόμου από αντισυνταγματική 

εισαγγελική αρχή, ενώπιον αντισυνταγματικού δικαστηρίου, με σκοπό την εφαρμογή της τυραννικής, 

αντιδημοκρατικής και παράνομης απόφασης ενός αλλοδαπού κατά νομίμως εκλεγμένων και διορισμένων 

αξιωματούχων που απλώς προέβησαν σε τυπικές διαδικασίες που είχαν νομική υποχρέωση να εκτελέσουν. 

Αυτές οι διώξεις είναι μια απαράδεκτη επίθεση στην κυριαρχία και τη δημοκρατική συνταγματική τάξη της 

Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και απόρριψη του κράτους δικαίου προς όφελος της ηγεμονίας ενός ανθρώπου που 

υποστηρίζεται από ξένες πολιτικες και στρατιωτικές δυνάμεις. Η άσκηση αυτής της απεριόριστης, τυραννικής 

εξουσίας πρέπει να σταματήσει. 

 
ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΑ ΙΣΛΑΜΙΣΤΙΚΑ ΚΙΝΗΜΑΤΑ ΣΤΗ ΒΟΣΝΙΑ-ΕΡΖΕΓΟΒΙΝΗ 

Η Βοσνία-Ερζεγοβίνη είναι εδώ και καιρό άντρο ριζοσπαστικοποιημένων ισλαμιστών. Ένας πρώην 

μουτζαχεντίν δήλωσε στο BBC ότι η Βοσνία-Ερζεγοβίνη είναι το «λίκνο» του σύγχρονου τζιχαντιστικού 

κινήματος και ότι ο χαρακτηρισμός αυτός, δυστυχώς, της αξίζει. 

Τη δεκαετία του 1990, εκατοντάδες τζιχαντιστές, συμπεριλαμβανομένου του Οσάμα Μπιν Λάντεν και των δύο 

αεροπειρατών της 11ης Σεπτεμβρίου, έφτασαν στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη για να βοηθήσουν τον βοσνιακό 

στρατό στον πόλεμο εναντίων των Σέρβων και των Κροατών. Ο βοσνιακός στρατός κατέταξε τους ξένους 

τζιχαντιστές στο απόσπασμα «Ελ Μουτζαχίντ», γνωστό για την βιαιότητά του απέναντι στον εχθρό και στους 

αμάχους και τους κατά συρροή αποκεφαλισμούς. Αν και οι περισσότεροι ξένοι τζιχαντιστές έφυγαν από την 

Βοσνία-Ερζεγοβίνη μετά τον πόλεμο, οι ντόπιοι ομοϊδεατές τους παρέμειναν και διαδίδουν μια ριζοσπαστική 

ισλαμιστική ιδεολογία σε όλη τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, με τη συγκατάθεση φιλικά διακείμενων Βόσνιων 

αξιωματούχων από το Σεράγεβο. 



Το ότι η ιδεολογία του σαλαφισμού βρήκε γόνιμο έδαφος στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη γίνεται εμφανές από το 

γεγονός ότι, σε επίπεδο ποσοστών συγκριτικά με τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, ο μεγαλύτερος αριθμός των 

πολιτών που προσχώρησαν στο Ισλαμικό Κράτος ήταν από την Βοσνία-Ερζεγοβίνη. Δυστυχώς, οι 

νεοσύλλεκτοι του Ισλαμικού Κράτους που επέστρεψαν στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη καταδικάστηκαν από τα 

δικαστήρια σε ελάχιστες ποινές. Όπως αναφέρει το Στέιτ Ντιπάρτμεντ στην έκθεσή του για την τρομοκρατία 

στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη για το 2018, «στους ξένους τρομοκράτες μαχητές συχνά επιβάλλεται ποινή πιο 

χαμηλή και από τη χαμηλότερη που προβλέπεται από τον ποινικό κώδικα της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης». 

Επιπλέον, οι δράστες πολλών από τις χειρότερες τρομοκρατικές επιθέσεις των τελευταίων 25 ετών συνδέονται 

με τη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, συμπεριλαμβανομένων των επιθέσεων του 1998 στις πρεσβείες των ΗΠΑ στο 

Ναϊρόμπι και στο Νταρ Ες Σαλάμ, των επιθέσεων της 11ης Σεπτεμβρίου, της βομβιστικής επίθεσης στο τρένο 

της Μαδρίτης το 2004 και των επιθέσεων στο Παρίσι το 2015. 

Το μεγαλύτερο κόμμα που εκπροσωπεί την πλειοψηφούσα εθνοτική ομάδα στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, τους 

Βόσνιους, είναι ανοιχτά ισλαμιστικό στην ιδεολογία του. Ο ιδρυτής του, ο οποίος χαίρει ιδιαίτερου σεβασμού 

στο κόμμα του, έγραψε το 1990 - οπότε και ιδρύθηκε το κόμμα, ότι «το ισλαμικό κίνημα πρέπει και μπορεί να 

προχωρήσει στην ανάληψη της εξουσίας μόλις γίνει ηθικά και αριθμητικά τόσο ισχυρό ώστε να μπορεί όχι 

μόνο να ανατρέψει την υπάρχουσα μη ισλαμική, αλλά και να οικοδομήσει μια νέα ισλαμική αρχή». 

Στην Ομοσπονδία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, υπάρχουν χωριά όπου οι κάτοικοι εφαρμόζουν το νόμο της 

Σαρίας. Στις περιοχές της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης που κατοικούνται από Βόσνιους, εξακολουθούν να διαμένουν 

μέλη των πολλών εν υπνώσει πυρήνων της Αλ Κάιντα και του Ισλαμικού Κράτους που θα μπορούσαν εν 

δυνάμει να ενεργοποιηθούν εάν και όταν δοθεί η εντολή. Σε ταξιδιωτικές οδηγίες που δημοσιεύτηκαν τον 

Ιούλιο του 2023, το Υπουργείο Εξωτερικών των ΗΠΑ αναφέρει: «Οι τρομοκρατικές ομάδες εξακολουθούν να 

σχεδιάζουν πιθανές επιθέσεις στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη. Οι τρομοκράτες μπορεί να κάνουν μια επίθεση με 

κάποια υποτυπώδη ή και χωρίς καμία προηγούμενη προειδοποίηση…». 

Τον περασμένο Μάιο, ο Γάλλος Υπουργός Εσωτερικών Ζεράλ Νταρμανέν δήλωσε ότι ο πρωταρχικός 

κίνδυνος για την Ευρώπη και τη Γαλλία είναι η «σουνιτική ισλαμιστική τρομοκρατία». Σύμφωνα με την 

κατάσταση τον Οκτώβριο του τρέχοντος έτους, οι εκθέσεις των ιταλικών υπηρεσιών πληροφοριών δείχνουν 

ότι στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη δρουν έως και είκοσι ισλαμιστικές τρομοκρατικές ομάδες. 

Αν και η κατάσταση ασφαλείας φαίνεται να είναι σταθερή στις περιοχές της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης που 

κατοικούνται από Κροάτες και Σέρβους, δυστυχώς, οι περισσότεροι πολιτικοί θεσμοί και μέσα ενημέρωσης 

του Σεράγεβο δεν είναι έτοιμοι να αντιμετωπίσουν αυτό το πρόβλημα, αλλά μάλλον υποχωρούν μπροστά στα 

υποβόσκοντα αντισημιτικά ρεύματα στη βοσνιακή κοινωνία. 

Αν λάβει κανείς υπόψη αυτή την πραγματικότητα, ο τρέχων πόλεμος μεταξύ της Χαμάς και του Ισραήλ θα 

επιδεινώσει και αυτόν τον διχασμό στην κοινωνία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και θα δημιουργήσει ένα νέο 

κύμα διπλωματικών προβλημάτων και προβλημάτων ασφάλειας στη χώρα. Υπό το πρίσμα αυτών των 

γεγονότων, είναι ανεξήγητο ότι το Γραφείο Ύπατου Εκπροσώπου, με την υποστήριξη πολλών δυτικών 

κρατών, προσπαθεί να οδηγήσει στον συγκεντρωτισμό την Βοσνία Ερζεγοβίνη, συγκεντρώνοντας έτσι όλη 

την εξουσία στα χέρια των Βοσνίων και ενισχύοντας την ισλαμική ηγεσία στην Ευρώπη. 

Αντιθέτως, τα δυτικά κράτη πρέπει να ενεργούν σύμφωνα με τα συμφέροντα ασφάλειάς τους και να σέβονται 

το διεθνές δίκαιο, υποστηρίζοντας την παύση της λειτουργίας του Γραφείου του Ύπατου Εκπροσώπου που 

έχει ήδη αργήσει πολύ, με σεβασμό στην αποκεντρωμένη συνταγματική δομή της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης. 

Παρά τις τρέχουσες αναταραχές στη Βοσνία-Ερζεγοβίνης, η Σερβική Δημοκρατία είναι πεπεισμένη ότι η 

Βοσνία-Ερζεγοβίνη μπορεί να επιτύχει και να γίνει ακμάζον μέλος της ΕΕ εφόσον εφαρμοστούν με συνέπεια 

η Συμφωνία του Ντέιτον και το Σύνταγμα της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, συμπεριλαμβανομένης της τήρησης της 

συνταγματικής τάξης της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης και της αποκατάστασης της δημοκρατικής αυτοδιοίκησης. 


